
Τι Δεν Πηγε 
Καλα ΣΤη Μαχη 
Με Τον ιο

H «Π»

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 20202 eΠικαιροτητα

Η ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ευθυνών στη μάχη με έναν ανίκητο 
ως τώρα εχθρό, είναι πολύ εύκολη: Καθένας ορίζει ως 
εχθρό του καλού το καλύτερο και αρχίζει την κριτική, 
παραβλέποντας ότι ο αντίπαλος θερίζει ακάθεκτος σε 
όλον τον πλανήτη, συνεπώς η βασική αιτία της προέλα-
σής του είναι η φύση του και η ισχύς του, συν το πρω-
τοφανές της περίπτωσης.

ΕΓΙΝΑΝ όσα ήταν δυνατόν να γίνουν, είπε ο πρωθυ-
πουργός. Το ακριβές είναι ότι όλοι όσοι μετείχαν στον 
αγώνα έδωσαν τον καλύτερο εαυτό τους, με αυτοθυ-
σία. Υπήρξαν όμως δύο τρωτά σημεία. 

ΤΟ ΕΝΑ αφορά την κυβέρνηση: Από την άνοιξη μέχρι 
και το φούντωμα του ιού τον περασμένο μήνα δεν δό-
θηκε επιτυχώς η μάχη στο επίπεδο της κοινής γνώμης. 
Η πολιτεία δεν υπήρξε πειστική ως προς την ανάγκη 
της τήρησης των μέτρων -πήραμε την κατάσταση περί-
που όπως το κράνος κατά την οδήγηση, όπου καλό εί-
ναι να το φοράς, αλλά εάν δε το φοράς είναι δικό σου 
ζήτημα- ενώ δεν φάνηκε κάποια ιδιαίτερη αποφασι-
στικότητα εκ μέρους των Αρχών κατά την επιβολή των 
περιοριστικών μέτρων. Καμία ανευθυνότητα δεν θα 
επικρατούσε στους πεζοδρόμους εάν ο κόσμος έβλεπε 
το κράτος μπροστά του. 

ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ αφορά την αντιπολίτευση. Συνέβαλε και 
συμβάλλει ακόμα στον αποπροσανατολισμό των πολι-
τών. Αντί να εστιάσουμε στη συμπεριφορά μας, βολευ-
τήκαμε στην ιδέα ότι τον ιό τον έφερε ο τουρισμός ή ο 
πελαργός ή εν τέλει η κυβέρνηση και συνεχίσαμε τους 
συνωστισμούς μας απτόητοι και καμαρωτοί. Πράγματι, 
είναι μάταιο να αναζητάς ευθύνη στο επίπεδο της κοι-
νωνικής κλίμακας από έναν κόσμο κουρασμένο, κατα-
πιεσμένο και αγχωμένο. Αλλά δεν έπρεπε η ανωριμό-
τητα να κολακεύεται να υποθάλπεται από τις υπεύθυ-
νες πολιτικές δυνάμεις. Εφθασε στο σημείο ο Τύπος να 
σηκώνει το ζήτημα, κόντρα στο εμπορικό του συμφέ-
ρον, επικρίνοντας επιχειρήσεις και πολίτες, ενώ πρώ-
ην υπουργοί φωτογραφίζονταν σε τραπεζώματα. 

Η ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ δεν κοίταξε ούτε μια φορά τον πο-
λίτη στα μάτια. Και στοιχίζεται πίσω από την επικίνδυνη 
ιδέα ότι το ζήτημα είναι να ενισχυθεί το σύστημα υγεί-
ας. Ας κολλήσουμε τον ιό, δηλαδή, αν υπάρχουν ΜΕΘ 
να μας σώσουν, τρέχα γύρευε με τι βλάβες τον καθένα 
μας. Σοβαρά;

Με το εμβόλιο ξεμπερδεύουμε, άραγε, από τον ιό μια κι έξω ή μήπως όχι;

Θα γίνουμε άτρωτοι
ή με αχίλλειο πτέρνα;
Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΒΕΡΓΑΝΕΛΑΚΗ 

Ε
στω ότι πάνε όλα κατ’ ευ-
χή με το εμβόλιο κατά του 
κορονοϊού SARS-CoV-2. 
Τσεκάρεται ως ασφαλές, 

παρασκευάζεται σε παρτίδες 
εκατομμυρίων δόσεων, δια-
νέμεται σ’ όλες τις χώρες και 
ξεκινάει και επισήμως ο εμ-
βολιασμός του πληθυσμού. 
Το ερώτημα: Απαλλασσόμα-
στε οριστικά από τον κίν-
δυνο; 
Σε πολύ απλά λόγια, δηλα-
δή: Με το εμβόλιο ξεμπερ-

δεύουμε, άραγε, από τον ιό 
μια κι έξω ή όχι; Ο εμβο-
λιασμός θα μας καταστήσει 
άτρωτους; Θα αποτρέψει, 
πλέον, οριστικά τον κίνδυ-
νο μόλυνσης ή απλώς θα 
μειώσει την πιθανότητα; 
Η «Π» φιλοξενεί τρεις διακε-
κριμένους και εξειδικευμέ-
νους επιστήμονες που κατα-
θέτουν την άποψή τους. 

Το εμβόλιο θα μας θωρακίσει 
απόλυτα απ' τον ιό ή απλώς θα 

μας προστατεύσει;

«Το εμβόλιο είναι για ένα συγκεκριμένο 
γονιδίωμα του ιού. Επίσης, ένα εμβόλιο 
είναι το ίδιο για όλους τους ανθρώπους 
που θα το πάρουν. Προς το παρόν, λοι-
πόν, τα εμβόλια δεν αποτελούν εξατομι-
κευμένη ιατρική. Ομως το γονιδίωμα του 
ιού έχει την εξελικτική δυνατότητα  να με-
ταλλάσσεται και μέσω επιλεκτικού πλεο-
νεκτήματος να αντικαταστήσει τον αρχικό 
ιό. Ευτυχώς, ο κορονοϊός μεταλλάσσεται 
λιγότερα γρήγορα από τον ιό της γρίπης. 
Ετσι, οποιοδήποτε εμβόλιο έχει μια χρο-
νική διορία που εξαρτάται από την εξελι-
κτική ταχύτητα του ιού. 
Επίσης, τα γονιδιώματα των ανθρώπων έχουν εκτεταμένη ποικιλο-
μορφία και καθένας και καθεμιά από εμάς έχει το δικό του προσω-
πικό γονιδίωμα που είναι λίγο διαφορετικό από όλους και όλες τους 
άλλους και τις άλλες. 
Επειδή, όμως, το εμβόλιο θα είναι το ίδιο για όλους τους ανθρώπους, 
θα υπάρχουν στους διάφορους πληθυσμούς ανθρώπων και πολύ λί-
γα άτομα (ίσως 2-3 στο εκατομμύριο), που ενδεχομένως θα έχουν 
μια απρόβλεπτη αντίδραση στο συγκεκριμένο εμβόλιο. 
Κατά συνέπεια, το εμβόλιο θωρακίζει τον γενικό πληθυσμό. Σε ατο-
μικό-προσωπικό επίπεδο προστατεύει τη συντριπτική πλειοψηφία 
των ατόμων. Η γενετική ποικιλομορφία καθορίζει τα ελάχιστα άτομα 
με παρενέργειες ή με αποτυχία της ανοσίας». 

* Ο Στυλιανός Αντωναράκης είναι ομότιμος καθηγητής Γενετικής Ια-
τρικής του Πανεπιστημίου της Γενεύης, μέλος της Ελβετικής Ακα-
δημίας, πρόεδρος της Συμβουλευτικής Επιστημονικής Επιτροπής 
του ΚεΝεΒΙΑ (Κέντρου Νέων Βιοτεχνολογιών και Ιατρικής Ακρι-
βείας) και πρώην πρόεδρος του διεθνούς οργανισμού Ανθρωπί-
νου Γονιδιώματος (HUGO).

«Η παγκόσμια επιδείνωση των υγειο-
νομικών δεικτών και οι δραματικές επι-
πτώσεις στην οικονομία από τον κορο-
νοϊό SARS-COV-2 επιταχύνουν τις εξε-
λίξεις στην ανάπτυξη εμβολίων. H εται-
ρεία Pfizer πρόσφατα ανακοίνωσε τα 
αποτελέσματα κλινικής μελέτης για το 
εμβόλιο της που δείχνουν αποτελεσμα-
τικότητα 90% με ελάχιστες παρενέργει-
ες. Πρόκειται για εξαιρετικά ελπιδοφό-
ρες ειδήσεις και μια μεγάλη επιτυχία αν 
σκεφτεί κανείς ότι το εμβόλιο της γρίπης 
έχει αποτελεσματικότητα 40-60% και πά-
λι προσφέρει προστασία στον πληθυσμό.
Οφείλουμε όμως να είμαστε πραγματιστές. Ενα επιτυχημένο πρόγραμ-
μα εμβολιασμού μπορεί να πετύχει έλεγχο της επιδημίας, προστασία 
των ευπαθών ομάδων και μεγάλη μείωση των θανάτων αλλά όχι εξα-
φάνιση του ιού SARS-COV-2. Η εκρίζωση ενός ιογενούς νοσήματος 
είναι θεωρητικά εφικτή μόνο εφόσον ο άνθρωπος είναι ο μοναδικός 
ξενιστής του ιού, ο φορέας του. Αυτό δεν ισχύει για τον κορονοϊό. Η 
γενετική «ευελιξία» του ιού παρακολουθείται. H απόκριση του καθέ-
να μας στον εμβολιασμό είναι πιθανό να διαφέρει, αφήνοντας ένα πα-
ράθυρο αναποτελεσματικότητας. Ακόμη και αν το εμβόλιο ήταν 100% 
αποτελεσματικό, θα χρειαζόντουσαν πρακτικά πολλά χρόνια για την 
εκρίζωσή του σε παγκόσμιο επίπεδο. Για παράδειγμα, χρειάστηκαν 
πάνω από 30 χρόνια εμβολιασμών για να πλησιάσουμε στην πλήρη 
εκρίζωση του ιού της πολιομυελίτιδας. 
Το πλέον σημαντικό είναι, ως υπεύθυνοι πολίτες, να ακολουθούμε τις 
οδηγίες των επιστημόνων του ΕΟΔΥ όπως αυτές εξελίσσονται και δι-
αμορφώνονται».

* Ο Αριστείδης Γ. Ηλιόπουλος είναι καθηγητής Βιολογίας και Γενε-
τικής, διευθυντής του Εργαστηρίου Βιολογίας στην Ιατρική Σχολή 
του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

«Η πανδημία που εμφανίστηκε το 2019 δεν είναι η πρώτη και δυστυ-
χώς δεν θα είναι η τελευταία. Είναι μια απολύτως λογική και αναμε-
νόμενη πραγματικότητα στα πλαίσια της λειτουργίας της Φύσης (Εξέ-
λιξη). Η ανθρωπότητα έχει μάθει αρχικά να επιβιώνει και στη συνέ-
χεια να συμβιώνει με παρόμοιες καταστάσεις, πληρώνοντας κάθε φο-
ρά το οδυνηρό κόστος αυτής της προσαρμογής. Η ανακάλυψη εμβολί-
ων (πρόληψη) και φαρμάκων (αντιμετώπιση) αργά ή γρήγορα θα επι-
τευχθεί και με αυτό τον τρόπο θα περιοριστεί και θα αντιμετωπιστεί η 
πανδημία. Ο συγκεκριμένος ιός θα εξακολουθήσει να υπάρχει και σε 
βάθος πενταετίας θα αντιμετωπίζεται όπως ακριβώς γίνεται τώρα με 
την εποχιακή γρίπη. Η επιστροφή στην κανονικότητα για ολόκληρο τον 
πλανήτη νομοτελειακά θα επιστρέψει, αλλά τόσο ο ιός της πανδημίας, 

όσο και οι υπόλοιποι ιοί θα βρίσκονται δί-
πλα μας. Θα είναι όμως μια ελεγχόμενη δι-
αδικασία αντιμετώπισης της ασθένειας χω-
ρίς τις τεράστιες πιέσεις που δέχονται σή-
μερα τα Συστήματα Υγείας. Και αυτό θα εί-
ναι η επόμενη μεγάλη νίκη της επιστήμης». 

* Ο Σωτήρης Στ. Νικολαρόπουλος είναι κα-
θηγητής Φαρμακευτικής Χημείας, πρόε-
δρος του Τμήματος της Φαρμακευτικής 
Σχολής Επιστημών Υγείας στο Πανεπι-
στήμιο Πατρών.
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«Ο καθένας έχει 
προσωπικό γονιδίωμα»

«Ελεγχος της επιδημίας, 
όχι εξαφάνιση...» 

«Σε βάθος πενταετίας σαν εποχική γρίπη»

Εμβόλιο


